第七课  个人收入的分配
第一课时  以按劳分配为主体、多种分配方式并存
邹城一中  范涛
【教学目标】
1.识记按劳分配、按生产要素分配的含义；理解现阶段实行按劳分配的客观必然性；坚持按劳分配原则的意义；确立按生产要素分配的意义；能判断居民收入属于何种分配方式。
2.引导学生对信息进行分析、处理，结合教材，获得对相关知识从感性到理性的认知。
3.通过对我国分配制度的初步认识，体会完善个人收入分配制度的意义，充分理解改革开放的伟大，劳动的光荣。
【教学重点】
坚持按劳分配原则的意义；确立按生产要素分配的意义。
【教学方法】 
以案例分析为主，辅之自主学习、合作探究。
【教学过程】
课前导入
用一个分粥的小故事，引出分配方式很重要，导入分配制度，进入本课学习。
一.自主学习
学生自主完成学案上面的填空题。提示主要内容：
1.我国的基本分配制度是什么？为什么要实行这一分配制度？
2.什么是按劳分配？为什么要实行按劳分配？实行按劳分配有何意义？
3.什么是按生产要素分配？实行按生产要素分配有何意义？ 
在我国现阶段，主要存在着哪些分配方式？自从建国后就是这样的分配制度吗？多媒体展示“大锅饭”。我国目前的分配制度是十一届三中全会后直至目前在中国特色社会主义建设的实践中不断改革，逐渐形成的。
让我们通过某地一家人的几个镜头来体悟我国的分配制度。
二.课堂探究
第一个镜头：
时间：1979年冬
地点：某地
人物：农民郭靖、妻黄蓉和他们的儿子郭破虏、女儿郭芙、郭襄一家五口。
[bookmark: _GoBack]事件：人民公社期间，一家人在村食堂吃大锅饭，郭靖和黄蓉在集体劳动挣工分，收入归集体，年终根据工分分到一定收入，每年的收入大约是200元左右。农村土地改革，农民可以承包集体土地自己耕种，上交国家公粮和村提留之后，剩下的都是自己的。郭靖一家承包了村里10亩田，劳动力是他们两口。当然，这时候在自己家吃饭了。到1980年年底，他们家收入600多元。
探究问题：郭靖家发生了什么变化？
承包了土地，自己耕种；从分配制度上看发生了变化，变成了按劳分配，收入增加了。


第二个镜头：
时间：1988年
地点：没有变化
人物：还是郭靖一家。
事件：这一年，郭破虏中专毕业，分配到本县国有企业“有名啤酒厂” 工作，收入为每月工资210元，几个月之后他因为工作积极认真每月又增加了奖金50元。郭靖和黄蓉每年种地的收入也达到了1200元每年。
探究问题：还是那个问题，郭靖家发生了什么变化？
从分配制度上看没变，儿子上班了，而且工作努力又增加了奖金，收入继续增加。
继续：郭靖夫妻和儿子收入状况变化的动力在哪里？
从材料中可知：承包集体土地自己耕种，上交国家公粮和村提留之后，剩下的都是自己的。工作积极认真每月还可以拿到奖金。
同学们在老师的带领下总结意义：
①有利于调动劳动者的积极性和创造性
②有利于激发劳动者努力学习科学技术，提高技能
③有利于促进社会生产的发展
为什么实行按劳分配？找一找：哪些因素决定我国实行按劳分配？快速找到！
多媒体展示思维图示：
[image: ]
提醒同学们要注意两点：
一是“范围”：公有制。主要指国有经济、集体经济、公有资本控股企业中。按劳分配的要求是在社会主义公有制的基础上，劳动者向社会提供劳动。在其它所有制关系下从事劳动而获得的收入不属于按劳分配。劳动者直接为自己或为其他个人提供的劳动，也不能作为按劳分配的依据。比如，个体劳动者的劳动和在私营外资企业虽也是多劳多得，但不是社会主义公有制基础上按劳分配的特定含义。
二是“尺度”：劳动。既要看劳动的数量，也要看劳动的质量。社会以劳动为尺度，向劳动者分配个人消费品。这表明“社会”将社会总产品在做了各种必要的扣除后，剩下的那部分，按照个人向社会提供的劳动数量的多少和质量的高低为标准进进分配，多劳多得，少劳少得，有劳动能力者不劳不得。

第三个镜头：
时间：2001年-2014年
地点：没有变化
人物：发生了变化，郭家两个女儿已经出嫁，郭破虏娶了媳妇王语嫣，有了儿子阳顶天。
事件：啤酒厂效益不好，郭破虏于2001年辞去了啤酒厂车间主任的工作，到了一家外企做分公司经理，年薪15万；王语嫣没有工作，在啤酒厂门口开了一家小商店，年入5万。自2007年初王语嫣拿出20万积蓄开始炒股，她的运气不错基本上每年炒股收益4万左右。郭靖老两口还是耕种10亩田地，年入1.2万。
探究问题：依然如故，还是那个问题，郭靖家发生了什么变化？
收入增加幅度比较大，从分配制度上看有了变化，郭破虏的管理要素和王语嫣的劳动、资本要素。
社会的发展从来不会停下他的脚步，中国的改革也在继续，让我们继续看郭靖他们家的变化。

第四个镜头：
时间：2014年-
地点：不再重要
人物：郭靖黄蓉老两口、郭破虏王语嫣、阳顶天及他的媳妇魏璎珞。
事件：郭破虏已经做到了大区经理，年薪40万；王语嫣已不再开商店，专职搞投资年入15万。阳顶天博士毕业，用手中专利与人合股开公司年入30多万；魏璎珞头脑灵活，带领一个10人团队投资10万在天猫开海淘店，年入20多万。郭靖老两口由于年事已高，把自己承包的8亩地以每亩每年1300元流的价格转给了一家绿色农产品公司，留下了2亩自己耕种，权做锻炼，还能收入3000元。
探究问题：由学生自主提出问题，并找到答案。老师提供基本的结论，如下。
收入增加幅度巨大，分配形式更加多样。
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提醒同学注意按生产要素的内容形式：
	生产要素
	              对应形式

	资本
	存款、债券、股票等收益，私营企业主的税后利润

	劳动
	非公有制、私有资本控股的混合所有制中劳动者的工资、奖金、津贴。

	技术
	技术入股、专利使用、技术转让等收入

	管理
	凭借管理才能获得的收入

	信息
	提供市场信息、管理方案和问题解决方案所获得收入

	土地
	土地、房屋的租金和转让金等。



思考：生产要素参与分配带来了什么？

同学自己找到生产要素参与分配的意义：
生产要素参与分配，是对市场经济条件下生产要素所有权存在的合理性、合法性的确认，体现了国家对公民权利的尊重，对劳动、知识、人才、创造的尊重。有利于完善按生产要素分配的体制机制，让一切创造社会财富的源泉充分涌流，有利于增加居民收入、推动经济发展。


三.课堂总结
1.课本上要标记
2.思维导图
[image: 兄83.tif]

四.课后作业
    尝试根据四个镜头描述郭靖一家的生活变化，并说一说为什么会有这种变化。
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